

# 陶楼镇 数字乡村建设 助推乡村振兴

近年来,陶楼镇坚持“数字乡村战略”导向,秉承“一村一品一数字”理念,加快现代信息技术与农村生产生活的深度融合,不断催生乡村发展内生动力,以建设数字乡村助力乡村全面振兴。

智慧+农业,让农业提质更增效

走进陶楼镇鑫斌家庭农场,偌大的农场空无一人。农场主一部手机,便可管理着8000亩农场。智慧农业引路,丰收基础更牢。今年,天气极其干旱,该农场却因有喷灌系统,高效节水,满田的水稻长势良好,收割在即,丰收在望。

该农场为智能高效节水灌溉农业全县示范点项目,项目投入116万元,包

含智慧农业监控总平台、远程LED显示控制系统,喷灌、水肥一体机等。无人机飞在空中,为农作物打药施肥,打开手机,便可检测田间苗情、墒情、温度和湿度。动动手指,即可启动喷灌设备,自动调整灌溉。

智慧农业,通过物联网技术,让传统农业长出聪明大脑,足不出户便可管理万亩良田,实现远程化、智能化、自动化,让农业提质增效。

能源+农业,让农业绿色又高效

走进陶楼镇陶楼社区,一片光伏大棚吸人眼球。眼前是2个玻璃温室大棚和2个拱棚,棚顶铺满了光伏设施,该项目虽还未完工,已透露出满满的科技元

素。据悉,其为县能源综合改革试点,光伏+农业项目。由皖丰长能投资有限公司与当地农业股份合作社合作,建设的集光伏发电、农业种植、水产养殖、观光采摘为一体的综合示范项目。未来可实现棚顶光伏发电、中间种草莓、下部养鱼、底部种蘑菇,大大节约了土地资源。

该项目备受各方瞩目。关键技术源自中科大专家,科技含量足。内部的水、电可重复利用,绿色环保。立体化农业,不额外占用土地资源,高效高产。

电商+农业,让农业腾飞有翅膀

走进石集社区游客服务中心,一

个主播正对着镜头激情四射的介绍陶楼葡萄和优惠政策,很快,订单从四面八方汇聚而来,镜头外的果农笑得满面。

据悉,陶楼镇深入推进农业企业电商服务平台建设,利用游客服务中心场地,帮助企业开拓线上电商业务,直播当地草莓、葡萄、樱桃、桃子、鸡蛋等农特产品,为农产品销售提供了高效便捷的渠道,助力果农增收致富。

目前,全镇已建立12个村级电商服务中心和8个企业电商服务站,数字化营销模式,让新鲜、安全的陶楼特产更快走进市民家中,也为传统农业插上腾飞的翅膀。

(通讯员 王梅)

# 左店镇:小萝卜 开启集体经济致富密码

走进长丰县左店镇陆桥社区老陆桥村民组的田间地头,远远地便看见一台旋耕机正在旋田,下一步准备种植萝卜机器的轰鸣声、鸟儿的捉虫声,带来的是-片秋种忙碌的景象。

陆桥社区地处合肥、滁州、淮南三市交界地带,与县城水家湖和定远县仅一河之隔,S311省道和合水路南北贯穿,交通十分便利。目前下辖21个居民小组,总户数921户,总人数3640人,耕地面积7003.15亩,水面面积670亩。社

区内农产品丰富,其中陆桥萝卜已经注册商标,远近闻名。

近年来,陆桥社区两委班子在发展村集体经济上大动脑筋,带领群众乘势而上,加快调整产业结构,推广种植萝卜、黄心乌、雪里红等特色产业。在积极发展特色产业的同时,社区两委班子结合社区发展需要,流转了200多亩土地种植黄豆,整合项目,做强做活土地这篇大文章,通过红桥经验来壮大村集体经济。

陆桥社区种植萝卜的能手王志刚说

道:我们老陆桥的萝卜大名鼎鼎,得益于这片土地。这里的土是夜潮土,白天看着土壤是干的,到了夜晚这土地就是潮湿的,土壤十分适合种植蔬菜和萝卜,且都是露天种植,就因为土壤有充足的水分,种出来的萝卜不辣、爽口清甜。

陆桥社区党总支副书记王长权介绍道:村集体把老陆桥这边的土地租过来,9月份开始种植萝卜,种植前期,我们选择的是山东潍坊凤梨萝卜(红皮红心)、冰淇淋萝卜(紫皮红心)、红皮白

肉水果萝卜、潍坊水萝卜、樱桃萝卜等优质品种,周期60余天,种植50亩左右,亩产7000余斤,预计能给村集体经济带来6万元收入,增强了我们两委班子发展村集体经济的信心。

下一步,陆桥社区两委班子将积极拓展思路,全力推进产业结构调整,不断发展特色优势产业,夯实增收基础,激发村级集体经济发展创新活力,为左店镇村集体经济发展实现全局添砖加瓦。

(通讯员 胡江玲)



## 幸福晒出来

从县乡村振兴局了解,2021年全县1184座光伏扶贫电站收益746.38万元。其中,1088座户用电站收益298.32万元,均已打卡到户,直接用于脱贫户增收;96座村级光伏扶贫电站收益448.06万元,有力促进了村级集体经济增收。

(融媒体记者 陈忠 通讯员 王敏)

# 激发科技型企业 脱变之力

走进安徽华信电动科技股份有限公司的生产车间,一台充满科幻色彩的新能源智能吸扫一体清洁车尤为引人注目。除了两侧的旋转吸扫盘,还有激光雷达、视觉识别摄像头等诸多用于自动驾驶的部件。

你看这两个蘑菇球,就是高精度天线,精度能达到厘米级,前面这个80线激光雷达,用于长距离感知,这两个摄像头用于红绿灯识别,也具有感知功能。华信科技生产车间的工程师向国际商报记者介绍说。

这是我们研发生产的第三台车,技术在国内处于领先地位,和传统车不一样,这台车有人工驾驶、无人驾驶、远

程遥控驾驶三种模式。华信科技总经理助理张超补充道。

在合肥长丰(双凤)经济开发区,像华信这样的科技型企业正以不断的创新释放“蜕变”之力。长丰(双凤)经开区管委会主任秦传玉表示,开发区积极引导企业专注核心业务,加大研发投入,开展关键技术攻关和关键产品研发,提高专业化生产、服务和协作配套能力,涌现出一批卓越的“小巨人”单打冠军,恒大江海、华恒生物、舜禹水务等企业在各自领域均享有盛誉。

华信科技主要从事电动环卫车、电动巡逻车的设计、研发、生产和销售。

近年来,该公司加大研发力度,开发智慧环卫、垃圾生态化处理等技术和产品。在华信科技公司的厨余垃圾微生物处理间放着一台小型餐厨垃圾处理装置,在装置的出料口,餐厨垃圾已经被分解成褐色的土壤形态,可以作为制造肥料的原料。

这台小型设备可以用于处理大型酒店、单位食堂的厨余垃圾。张超介绍说,他们正在对设备进行调试,未来有望在相关领域广泛应用。此外,他们还开发了智慧化垃圾分类装置,有面部识别、红外感应等功能,人到跟前就会自动打开,装置有游客模式,也有会员模式,以会员积分、礼物赠送等方式,鼓励

居民分类投放垃圾。

当前,长丰(双凤)经开区推动科技型企业发展壮大举措频频。建设中科合肥智慧农业协同创新研究院项目,突破农业传感器与智能感知技术瓶颈;签约中国科大全国院长丰科创基地项目建设企业加速中心;引进中国中试城安徽总部基地项目,提供区域优势特色生物资源精深加工与综合利用技术中试;同上海临港产业园建设开发公司合作,打造宇桥生态科技园。各类平台、载体、服务,为科技型企业特别是科技型中小企业发展提供优越环境。

(通讯员 许霞 刘明俊)

# 五老调事 树新风 和风细雨奏协音

今年以来,长丰县造甲乡聚焦党建引领,结合基层实际,有序推行“四事四权”工作法,有效激活基层治理的神经末梢。以老党员、老干部、老教师、老模范、老军人等为代表的广大“五老”,在造甲乡的发展中日益凸显出不可替代的作用,“五老”充分发挥自身政治经验、威望优势,积极活跃在化解矛盾纠纷、环境综合治理、助力乡村振兴、宣传乡风文明等各条战线上,为民帮困,助民立德,努力促进社会融合发展,推动形成向善向好的社会新风尚。

队伍建设,绘出团队“五线谱”

一是积极吸纳身体好且愿意奉献的“五老”到说事、调事队伍中,发挥领

头雁作用,确保说成事、调好事。二是注重“亮身份”,以党员活动日为契机举行“五老”队伍成员聘书颁发仪式,充分做表率、显担当。三是设立“五老”调事阵地,常态化开展宣传政策、收集民意、调解矛盾、疏导情绪、走访慰问,确保“五老”心往基层想、脚往基层走、劲往基层使。

把握环节,填上治理“民意词”

坚持对辖区内矛盾隐患实行滚动排查、及时预警,努力做到发现在早、防范在先、处置在小。坚持说调联系实际,解决思想认识问题,在说事、调事中注重保护个人隐私权,注重引导居民自我反思,培塑居民的共同心理和价值观,让有困难、有矛盾的居民都能如愿

以偿地得到有力的指导、有效的化解、有温度的关怀。消消气,有话慢慢说。有村民来到村委会要求出面调解她与儿媳之间的矛盾。老干部柏传玲赶紧请她坐下,递上一杯热水,在详细了解情况后,柏传玲随及上门经过动之以情、晓之以理的劝说,最终化解了双方的矛盾。

创新服务,奏好暖心“协奏曲”

以党建为引擎,靠党建作支撑,加强与相关部门联系,同频共振、同向共行。落实交办、跟进、回访、闭环,对合理合法但超出权限的事情交办相关部门,跟进、掌握处理情况,办理完结后通过家访、电话访问等进行满意度测评,不满意则督促续改办,树立说事

威信,充分发挥“五老”联系群众、调解纠纷的作用。小区住房装修时,建筑垃圾乱堆乱放的问题严重影响一楼住户环境问题,两家发生争吵,老干部周立明上门找到双方当事人及时化解协调了矛盾纠纷。

截至目前,已有缪岗村等3个村(社区)正式成立了“五老”调事队伍,其他村(社区)也正在加紧摸排、广泛征集“五老”成员。开门七件事,柴米油盐酱醋茶,百姓事百样事。“五老”说事,有章法,既把村居的事情解决好了,又把群众的情绪疏导好了,还把社会的新风尚立起来了,达到调纠纷、促融合、育新风的效果,为乡村振兴注入了源源不断地活力。

(通讯员 廖孝玮)

# 长丰县颁发首张跨部门 行业综合许可证

10月11日,合肥陶周商贸超市负责人在长丰县政务服务中心“一业一证一码”综合服务窗口领取了长丰县首张“行业综合许可证”。

此证将食品经营许可、预包装食品备案、烟草专卖零售许可等事项整合到一起,形成一张“行业综合许可证”,标志着长丰县“一业一证一码”跨部门改革试点工作取得了新的突破。

“一业一证一码”就是将市场主体进入特定行业涉及的多张许可证整合为一张“行业综合许可证”,按照精简、便捷、高效的原则,将办理一个行业多个许可事项的所有申请表、办事指南等材料进行整合优化,按照行业分类建立一套材料、一次填报、一档管理、多方使用机制。在政务服务大厅设置综合服务窗口,采取前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件工作模式,实现“一码覆盖、一证准

营”,进一步压减行政审批环节和时限,更好服务市场主体,提升政务服务效能,创优“四最”营商环境。

以前不同的许可事项要跑多个部门办理,领取多个许可证才能经营,现在只要到一个综合窗口、办理一张证就可以了,真的是省时又方便!合肥陶周商贸超市负责人拿到“行业综合许可证”后高兴的说到。

目前,此项工作正由长丰县市场监管局牵头开展改革试点,以超市、药店、便利店等行业为主。下一步,该局将以此为“一业一证一码”改革为新起点,总结提炼成熟做法,延伸改革业务链条,对接县直行业主管部门,优化完善业务系统,整合行政审批流程,探索更多行业纳入“一业一证一码”改革范围,实现“一准营”,打造更加便捷、规范、高效的营商环境。

(通讯员 蒋慧)

## 打造 信用超市

为促进信用村建设成果运用,水湖镇周圩村在完成了全村466户农户的信用等级评定后,立即开始制定信用积分兑换制度,打造符合周圩特色的“信用超市”,让村民的信用变成看得见的实惠,同时依托信用体系建设助推乡风文明提升。

目前周圩村的信用用户的信用积分包括基础积分和日常积分两部分,基础积分依据党建引领信用村星级评定结果设置,日常积分则是根据农户日常行为表现,经乡风文明评议小组审议后进行调整,每家每户加减分的具体情况将在调整后及时予以公示,确保每一户的积分调整都能落实落细。村民可以通过提升信用等级、遵守村规民约、支持

村两委工作、参与志愿服务活动,获取信用积分卡券,信用积分卡券可以在信用超市中兑换生活物资,不同积分可兑换不同价值的生活用品。

通过信用超市的建立,引领周圩村“信用+乡村治理”、“信用+乡风文明”建设,将信用评价与人居环境治理、移风易俗有机结合,引导村民弘扬优秀乡风,支持村级集体工作、多做好人好事,从小事和细节处入手,实现乡风文明的有效提升,提升基层治理水平,提高周圩村星级党支部创评质效,营造人人讲诚信、争当信用户的良好氛围,让广大村民实实在在地享受到重信守信的好处。

(通讯员 杨雨豪)

## 岗前五分钟解安全培训难题

近日,义井镇应急办在企业开展常规安全检查时获悉,连日来,义井镇各小微企业利用员工上岗前时间,开展“岗前五分钟”安全教育活动,解决一线工人因需倒班而导致的学习时间不固定、难召集的难题,提高一线员工安全意识和生产作业水平。

“岗前五分钟”安全教育活动,是员工上岗、日常交接班前的五分钟,开展安全生产知识、技能、事故案例等宣传教育,通报前一天作业情况,明确当天作业任务、进行风险辨识分析、强调安全控制措施。

在沟通交流中,员工能清楚工作任务和安全操作规程,对工作预先进行规划做到心中有数,明确潜在风

险也会使员工注意保护自己,避免事故发生。

据了解,以往的安全培训和警示教育不是镇上将企业聚集起来,就是企业将员工聚集起来,邀请讲师讲课,集中观看一部警示教育片。这样不仅耽误生产时间,而且因为岗位不一样,观看同样的警示教育片达不到精准培训的效果。现在企业分班组,由班组长按照交接班时间分散开展教育培训,既解决了集中培训的难题,又能提高培训效率。

开展“岗前5分钟安全培训”,是保持企业安全稳定发展的一项有力举措。目前,义井镇已有4家小微企业,30余名员工加入了“岗前安全教育”。(通讯员 陈洁)

## 因地制宜加强安置小区物业管理

岗集镇因地制宜,加强安置小区物业管理。充分考虑安置小区的特点,按照因地制宜的原则,尊重搬迁群众意愿的原则,引导搬迁群众选择合适的物业管理方式,不搞“一刀切”。对一些具备引入专业化物业服务条件的安置小区,选聘物业服务企业实行专业化物业

管理,暂时不具备条件的安置小区,也可由街道、社区居委会托管、业主自管等方式来实施物业管理。同时,根据安置小区的特点和情况,确定物业管理的内容和服务标准,重点要做好日常保洁、安全秩序维护、车辆停放等工作,提升物业服务水平。(通讯员 王权)

## 遗失声明

● 闫兴江(身份证号:340121196902200435)遗失农村土地承包经营权证(权证号:340121100220040030J)声明作废。

● 杨义华(身份证号:340121195712016712)遗失农村土地承包经营权证(权证号:340121106012060028J)声明作废。

● 杨俊鹏(身份证号:340121195107181015)遗失农村土地承包经营权证(权证号:3401210204130012J)声明作废。

废。

● 长丰县罗塘乡徐庙夏明起家具店(统一社会信用代码:92340121MA2P5F26C)遗失营业执照正副本,声明作废。

● 毛琴,遗失就业失业登记证(编号:3401210015037087)声明作废。

● 陆宗飞,遗失就业创业登记证(编号:3401010022008875)声明作废。

● 蒋子阳,遗失出生医学证明(编号:340020870)声明作废。